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- Nemzeti határainkon belül 
távoli idők óta más nemzetiségű 
állampolgárok is élnek, ami csak- 
nem minden államban ugyanígy 
van. Az egy államban való élés 
az együttműködés szelleme és a 
közös jólét érdekei összekapcsol- 
nak ezekkel az állampolgárokkal. 
A nemzeti kisebbségek iránti poli- 
tikánk világos volt és az maradt. 
Állítjuk, hogy sehol a nemzeti ki- 
sebbségek nem részesültek jobb 
bánásmódban, mint Romániában. 
Mi ez a bánásmód ? Az ország 
alkotmánya kimondja a törvény 
előtti teljes egyenlőséget. Követ- 

kezésképen ugyanazok a polgári 
és politikai jogai és ugyanazon 
törvényes biztosítékai vannak min- 

den állampolgárnak. Ebben a ke- 

retben a kisebbségek használhat- 
ják saját nyelvüket egyházaikban, 
a sajtóban, a gyűléseken, a köz- 
igazgatási hatóságok előtt és bizo- 

nyos feltételek mellett a bíróságok 
előtt is. A kulturális fejlődést ille- 
tően megadtuk nekiek a jogot, 
hogy ifelekezeti iskolákat és intéz- 
ményeket létesítsenek és az anya- 
nyelvet előadási nyelvként beve- 

iskolákba. Méltáa- 
nyos részt lognak kapni a tanul- 

miányi, vallási és emberbaráti célra 

előirányzott összegekből. Bármilyen 
foglalkozást űzheilnek, közhivatal- 
nokok lehetnek, végül a kisebbsé- 

gek képviselői ott vannak a szak- 

testületekben, a községi tanácsok- 

II. KAROLY KIRÁLY ŐFELSÉGE MONDOTTA: 
m 

egy lelke, egy gondolata és egy szeretete lehet: 

a hazaszeretet, amelynek minden nehéz időben 

jelét kell adnunk és meg kell védenünk az utolsó 

csepp vérünkkel. 

ArmandCalinescubelügy- 

Brody volt ruszin-miniszterelnök letarté 

ugy tudták, hogy 20 éven át ruszin 

Eez a magatartás nem jelenti a ki- 
sebbségek felmentését az ország 
összes törvényei előtti teljes en- 
gedelmesség alól és nyilvánvalóan 
a törvények minden megsértése 
olyan büntetést von maga után, 

A hadsereg egy nagy család, amelynek csak mini minden román állampolgár 
nál. De mi nem vonjuk kétségbe 
az országban labó kisebbségek lo- 

jalitását és éppen ezért együttmű- 
ködésre hívjuk fel őket politikai 
téren az állam ifelső érdekeinek 
előmozdítására, a mindenki jogá 

tiszteletben tartó közigazgatás biz 
tosítására, minden egyes állampo 
gár szellemi és gazdasági fejlődé 
sének megkönnyítésére, az összt 
érdekek méltányos gyámolításár 
Mi biztosítjuk a román államr 
való természetes kapcsolatot. 

Ime, ebben a szellemben sor 
koznak sorba az etnikai kisel 

"ségek. Beszédét így fejezte be: 
= Álljunk őrt a határokon és 

szeretettel vegyük körül a trónt s 

Uralkodót, akit a sors nekünk 1- 
delt, Öfelségét II. Károly kirák 

Nikkelezett acélból műsz. és ibeszede a előadta a pennsylvániai orvosszt 
vetség értekezletén, hogy sikerű. 
nikkelezett acélból mesterséges 2. 
vet készíteni, amelyet a vérke' es 
gésbe kapcsolhat be és mely k ének 

ködése deigy.az Igaz szvől ar- 
szervezetet. A műsziv, amel yörgy 

k : három macskán próbált ki, krdélyi 
í 1 tel őszinteség Zenti 1, erdélyi 

meralapátaráó Nemosak méltányos egyik esetben 18-20 percig eállott 
: ' totta életben az állatokat. A nedés 

irányelveket írtunk be a rendele mány lehetővé fogja tenni. Uit ma- 

A kisebbségek helyzete és 
a Nemzett Üfjászalotác 
Fromntja 

ban s azokban a községekben, ; 
ahol a nemzeti kisebbségek jelen- 
tékeny százalékban laknak, lehet- 
nek és vannak is már magyar tekbe, hanem felügyeltünk azok 1 sszebb szívinűteteke 

polgármesterek, birák és polgár- alkalmazásánál. Mint felelős bel- etonsággal hajtsák végre a gi 

mesterek. Ime, ez az a magatar- ügyminiszten mondom, hogy ez olyan esetekben, midőn me ülós 

tás, amelyet Románia kisebbségei szolgáljon irányelvül végrehajtó Ny m 
ei vérgöröngy kerül a szívbe ésszabb 

közegeinknek. Természetes, hogy bénítja a vérkeringést. 

e - em — 

iránt tanúsít és ennek a rezsimnek 
gy 
. 

sa az 

Mit ir a belgrádi ,Politika": 0b 

z tatásával kapcsolatban 
Brody volt ruszin minisztfer elcsa- és ez a lap mindenkor igen hevesen ] mány nehéz heiyzetét tekintve áll- 

patása és letartóztatása tőrténelmi küzdőtt a ruszin autonómiáért. jon követe, lásetél nek ellenére 

kőzelmult, amelyről valamennyi lap Annál nagyobb meglepetést kel- azonban Brody tovabbra is ragasz- 

beszámolt. Van ennek az űgynek tett azután az, hogy amikor a hár- kodott a ruszin katonák elbocsáta- 

szlovák-cseh-ruszin kormány sához és a népszavázáshoz. 

/ 

Politika című lap a kővetkező mó- ruszin miniszter s igen erélyes 

don világit meg: ; hangon kővetelte Sirovy miniszter- 
,Mint ismeretes a müncheni dön- elnőktől, hogy a csehszlovák had- 

tőbirósági itélet kimondása után sereg ruszin tagjait szereltessék le 
megalakult a ruszin kormány is és és azonnal küldjék haza. Végül 

ennek fejévé a csehszlovák kor- Brody követelte, hogy a ruszin 

mány Brodyt nevezte ki elnőknek. töldön rendeljék el a népszavazást. 

Az uj ruszin miniszterről Prágában Sirovy elnök és Tiso a cseh kor- 
mány tagjai váltig kapacitálták 

nyelvű lapot tartott fenn Ungváron Brodyt, hogy a csehszlovák kor- 

egy rendkivül érdekes részlete, mas vak " si kk következő sza- 
, ; 4 tagjai minisztertanácsot irovy ekkor a következő z 

amelyet a Belgrádban megjelenő anottak. klszólalt azon Brody vakkal fordult Brodyhoz: 

- Az alkotmány ieljogosit en- 
gem arra, hogy öntől a miníszteri 
megbízásit visszavoniain, miután 
olyan ténykedést fejt ki, ami ve- 
szélyezteti a cseh állam egységét. 

Brody válasza erre áz volt, hogy 
felállt az asztaltól és becsapta maga 
mögött az ajtót. Brody visszatért 
Ungvárra, ahol aztán a cseh kor- 
mány távirati rendeletére őrizetbe 

a legbölcsebb és leghazaszeretők 

Dr. john Gibbon philadelphiai origok 

e 
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vették. Ugyanakkor á prágai kor- okmányt, amelyből kitűnt, hogy 
mány arra kérte a német kormányt amennyiben sor kerül Ruszinszkó- 

nak Csehszlovákiától való elcsato- 
lakásán a házkutátás megtartását. lására, abban az esetben Brody 

Ez a házkutatás azzal a meglepő julalom fejépen megkapja a bárói 
rangot és a ranghoz illő két föld- 

hogy engedélyezzék Brody bécsi 

eredménnyel zárult, hogy az egyik 
szekrényben három millióról szóló 
letét jegyet találtak és több olyan 

Az ukrán kérdés és a liberális 
angol sajtó 

Az ukrán 
tárgyilagossággal foglalkozik a Man- 
chester Guardian. Elsősorban is 

megállapitja hogy Olaszország pas- 
sziv magatartása csupán annak a 
ténynek tudható be, hogy Mussoli- 
ninak jelenleg szüksege van a 
Földközi tengeri kérdésben Hitler 
támogatására. - Olaszország kü- 
lönben végső fokon sohasem adná 
beleegyezesét az ukrán autonó- 
miához. 
A továbbiak során a lap igy ir: 

»...Olaszország ugy szeretné a cseh- 
szlovák kétdést megábanfoglaló 
ukrán kérdést magoldani, hogy Ru- 
szinszkó, mint Csehszlovakia auto- 
nóm állama tünjön el végképpen 

; helyébe ékelje a közös lengyel 
-magyar határt. Ez azonban nem 

római 

kérdéssel rendkivüli ; 

birtokot. 
Eddig tart a Polítika kózlése. 

tetszik Németországnak. A német 
érdekek a kővetkezők : Németország 
egy nagy ukrán köztársaságot akar 
teremteni, amely nemcsak az ukrán 
nyelvferületeket foglalná magában, 
amely mint ilyen nem is létezik 
- hiszen az ukránok más nyelvet 
beszélnek Lengyelországban, - 
Oroszországban és Bukovinában, 
de magába zárná a maradék 
Csehszlovákiát is. Vagyis : Szov- 
jetoroszország Románia és Len- 
gyelország számlája terhére akar 
a német kormány kelet felé egy 
német gyarmatot létesiteni. Az 
ukrán propaganda kőzéppontja 
Ruszinszkó, amelynek terűletén meg- 
állapithatólag számtatan német 
ügynök müködik e cél érdekében. 

találkozó külön szenzációja 

Jj és független zsidó- 
államot tervez Musso- 
ni Afrikában 

Párisból jelentik: A „Matin" ér- 
Vése szerint Mussolini a Ró- 
a érkező angol államiérfiak- 

javaslatot fog tenni a zsidó ovi kérdé ldásás 
ültügyi kérdés, megeldén űj 
naa- 

sát reméli Mussolini azzal 
vel, ami - ha valóra válik 
római találkozó egyik legje- 
xenyebb szenzációja lesz. 
solini egy független és sem- 
idó állam létrehozását ja- 
aminek megteremtéséhez 

1 Olaszországon kívül An- 
. és Franciaországnak szo- 

együttműködésére van szük- 
* Duce terve az, hogy Olasz- 

Fantasztikus házasság 
gy olasz gróinő és Henry Dubinson kapitány különös jegyessége 

"ól írják: Érdekes társa- ] terson kapitányba. Abban az idő- 
ügye nagy 

szenzációt keltett Angliában. Az 
angol hatóságok ugyanis nem ad- gliába. 

zációja van az angol 
Egy olasz arisztokrata 
ági ígéret megszegése 
dított Henry Dobin- 

ellen, aki 
ási bizottságnak. 

hölgy, 
"ános botrány- 

személyi- 
már több 

tól,. res 
ség és k. gyei 
alkalommal .. akoztatták a ható- 
ságokat és a közvéleményt. Az 
olasz főrangú hölgy, Monici grófnő, 
első házassága előtt híres énekes- 
nő volt és szép sikerrel szerepelt 
olasz szinpadokon. Első férjétől, 
Monici gróltól elvált, mert belesze- 
retett egy angol katonatisztbe, Pa- 

tagja a 

aki nem 

1 

1 

1 

nagyobb 

ország átengedné ennek a zsidó 
államnak a céljaira Abessziniában 
Harrar tartományt és vidékét, to- 
vábbá az olasz nartsidáb-el 9 
Sze. Úgyanekkor irancia részről 
irancia-Szomálinak Dzsibuti városát 
és ennek környékét kell áten- 
gednie, míg angol-Szomáliból Zei- 
lath városa volna átengedendő. 
A kijelölt terület, amely igen 

hatalmas, egyik részében termé- 
ketlen és egészségtelen síkság, de 

részében, különösen a 
1 hegyvidéken lakható és egészséges. 
Az új zsidó államnak központja 
Dzsibuti lenne. 

ben Moníci gróinő 

tak beutazási engedélyt az olasz 
grólnőnek. mire ez, hogy viszont- 
láthassa vőlegényét, 

beállt matrózinasnak egy 
francia halászhajóra 

és férfiruhába öltözve sikerült ki- 
játszania az angol hatóságok éber- 
ségét. A beutazási tilalom ellenére 
tehát angol területre lépett, de 
boldogsága nem tartott seká, mert 
személyazonosságát megállapítot- 
ták és tiltott határátlépés miatt 
kétheti fogházbüntetésre iítélték. 
Később Peterson kapitány fele- 

Igy 

] ségül 

l és zavartalanul beutazhatott An- 

Nyugalomba vonult Dr. Moskovits Mik- 
lós nagyváradi nagyiparos 

A nagyváradi 
- Moskovits Egyesült Ipartelepek 
rt. mult héten tartott közgyülésen 
Moskovits dr. elnök-vezérigazgató 

vezérgizgatója dr. Török Sándor 
lett, mig az eddigi helyettes vezé- 
rigazgató dr. Szirmay Lajos az 

a vállalat kiváló alapitója lemondott igazgatótanács társelnöke lett. A 
mindkét tisztségéről, hivatkozva ! Moskovits Ipartelepek lágközelebb 
egészségi állapotára. Ugyancsak ] cégét Mezőgazdasági és Vegyészeti 
kiléptek az igazgatóságból Ipolyi- Ipartelepek rt. cégre változtatja át. 
Keller Gyula, báró Guttmann Hen-! 

Kimérve is árusitható ecet a füszerke- 
reskedésekben 

A földmivelésügyi minisztérium a dositása mindössze azt szabja meg 
szőleszeti törvény módositása során- hogy az ecetet csak eredeti üvegek- 
amelynek szövege a Hivatalos Lap ből mérjék ki, amelyen az ecet 
1938. aecember 23-iki számában ! gyártásának neve és az ecet fok- 
jelent meg - engedélyt adott ; tartalma szereppel. A kereskedők 
arra, hogy a füszerkiskereskedők felelősek azért, hogy az 
az ecetet nem csak zárt palackok- ! üvegben volt ecetet ne hamisitsák 
ban árusithassák, hanem azt ki is meg és ugy adják el, ahogyan az 
mérjék. Feltételkent a törvény mó- / az eredeti üvegben volt. 

ési Törvénytelenit 

eljárás a magyar 
zsidójavaslat miatt 

Rendkivül érdekes és a magyar és így lett a gyermek - a máso 
judicaturában példátlan bejelentés dik zsidó-javaslat rendelkezéseinek 
történt a szegedi anyakönyvi hi, ' értelmében - zsidóvá. Most tör- 

vatalban. Egy ügyvéd közölte, vénytelenítését kéri - hogy ismét 
hogy ügyiele, aki egy szeged- kereszténynek számítson. 

iparvállalat tisztviselője, törvényte- A bonyolult ügyben áttették az 

leníteni akarja magát. iratokat a törvényszékre, amely- 
A beadvány előadja, hogy a nek komplikált eljárást kell lefoly- 

tisztviselő házasságon kivül szüle- tatni az ügyben, mert annakidején 
tett keresztény anyától. Édesanyja az anya és apa eskűvel bizonyí- 

későbben férjhez ment egy zsidó tották, hogy a gyermek tőlük szár- 
vallású fértihez, aki kijelentette, mazik. A törvényszék határozata a 
hogy a gyermek tőle származik. különös kérdésben elvi jelentő- 

ségű lesz. történt meg a törvényesítés 

özvegy megismerkedett Dobinson 
kapltánnyal, a spanyol benemavat- 
kozási bizottság egyik tagjával, aki 
felkeltette az őzvegy érdeklődését. 

pitány 

kisérteties hasonlóságot 
mutatott elhűnyt férjével, 

Paterson kapitánnyal 

és ez a hasonlatosság szerelemre 
lobbantotta Monici gróinő szívét. 

Dobinson kapitány hevesen ud- 
varolt a szép olasz grófnőnek és 
csakhamar megkérte a kezét, Mo- 
nici gróinő igent mondott, de a 
jegyespár boldogságát csakhamar 
megzavarták a mende-mondák, 
amelyek Monici gróinő különös 
szerelméről terjedtek el Dobinson 
kápitány baráti körében. A gróinő 
ugyanis nem csinált titkot abból, 
hogy vőlegényéhez nem érzelm. 
szálak fűzik. 1 
-Nem Dobinson kapitányt sze- 
retem - 

vette Monici gróinőt, aki 
möst már angol állampolgár lett 

A volt olasz énekesnő boldogan 
élt férjével, akit halálosan szere- 
tett. Paterson kapitány egy évvel 
ezelőtt meghalt és halála mély 
gyászba döntötte az özvegyet. Lina 
Monici gróinő vigasztalan volt és 
hangoztatta, hogy nem tudja elie- 
lejteni második férjét, akinek ha- 
lála után súlyos anyagi gondokkal 
is küzdött és festményeit adogatta 
el, hogy megélhetését bizfosítsa. 

Mint arról a Paris Soir is be- 
számol, néhány hónappal ezelőtt 
meglepő változás történt Paterson 
kapittány özvegyének életében. Az 

KkozoAZDASA 

Krausz rik és dr. Lévy Béla. A vállalat uj 

eredeti 

Mint Monici gróinő állította, a ka- 

mondotta ismerőseinek 

t
e
 .
.
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Monici gróinő, - hanem azért le- [ 
szek a felesége, mert a megszóla-: 
lásig hasonlít elhúnyt férjemhez. 
Minden mozdulata az ő emlékét 
idézi, ez a hasonlatosság ejtette 
rabul szivemet, nem pedig Dobin- 
son kapitány személye. 

Dobinson kapitány tudomást szer- 
zett a gróinő kijelentéseiről és 
ezek miatt heves szemrehányáso- 
kat tett a gróinőnek. A nézetelté- 
rések karácsony éjszakáján szakí- 
táshoz vezettek. A kapitány kije- 
lentette, hogy 

nem hajlandó feleségül 
venni a grófnőt, mert az 

nem őt, hanem még min- 
dig elhűnyt férjét szereti 

és csak azért akar a felesége lenni, 
mert ő az elhúnytra emlékezteti. 
A karácsonyi ünnepek elmultá- 

val Monici gróinő pert indított Do- 
binson kapitány ellen házassági 
ígéret megszegése címén. A kapi- l 
tány igyekszik elsimítani a bot- ! 
rányt és valószínűleg a volt je-! 
gyesek között békés megegyezés 
jön létre, aminek révén elejét ve- 
szik annak, hogy az olasz grófnő 
és az angol kapitány különös sze- 
relmi ügye a bíróság elé kerüljön. 

Tüntettek pesti báijukon a 
magyarországi németek 

Budapestről jelenti a Rador: A 
Redut nagytermében tegnap tartot- : németek vezére tartott beszédet a 

bálon és kijelentette : ták meg a magyarországi németség 
bálját. A bálon kétezer Budapest 
környéki és magyarországi német 
vett részt. A stuttgarti Külföldi 
németek egyesületee is elküldte 
megbizottját a bálra. A helyiség 
falait a következő felírásu plakátok 
diszitették : 

Egy nemzet gyermekei 
Ivagyunk !" 

„Hitünk gyöőzedelmeskedni 
Ifog !" 

„Adjatok meg minden segit- 

Iséget a ti népeteknek!" / akar. 

Basch Ferenc, a magyarországi 

a hivatalos magyar körök 

majd be fogják látni, hogy 

a magvarországi német- 
ségnek minden jogot meg 

kell adjanak. 

- Négy évig harcoltam az ar- 
nyékban - mondotta Basch - de 
most kiálltam még sokkal több 
akarattal és elszántsággal, mint 
eddig. Jogunk van táncolni, mert 
csak az tüd táncolni, aki győzni 

) 

A szezon nagy slágere az 

szINHáZ 
3, oldal. 

Angyalt vettem feleségül 
mert 

Vaszarv János irta a szövegét, 

Szécsén Mihály irta a verseket és 
Eisemann Mihály szerezte a ze- 
néjét, mert az 

Angyalt vettem feleségül 

vezető szerepeit a prózai és ope- 
rettegyüttes legjobbjai alakítják, 

továbbá az 

Angyalt vettem feleségül 

gyönyörű kiállításban, vidám, nagy- 
szerű előadásban kerül színre. Ked- 
dig bezárólag minden este az 

Angyalt vettem feleségül 

kerül színre. 

A hét délutáni előadásai 
Három délutáni előadás lesz 

ezen a héten a színházban. Szom- 
baton délután 5 órai kezdettel az 
lde gyere rózsám című operettúj- ! 
donságnak lesz az első olcsóhely- ! 
áras előadása. Vasárnap délután 
3 órakor Csathó Kálmán nagy si- 

kert aratolt színjátéka, a Fűszer 
és csemege kerül színre ugyancsak 
olcsó helyárakkal, mig vasárnap 
délután 6 órakor a Nincs szebb, 
mlnt a szerelem kerül színre ha- 
todszor. 
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Egy cári kapitány 
milliószoros nagyitásu mikroszkópja látha- 
tóvá teszi az atomot és a legparányibb mi- 
kroorganizmusokat 

Rendkivül nagyiontosságu tudo- 
mányos felledezésről érkezik hir 
New-Yorkból. Egy olyan tökéletes 
és ujiajta mikroszkóp felledezésről 
van szó, amelynek jelentősége 

Mindenki 
Egy uj év kezdődött 

ki kell próbálja a 
szerencséjét 1939- 
ben az első huzás 

január 15-én 
Egy sorsjegy az Óllami Sorsjátékon a legkedvesebb ajándék 

ulitsák meg sorsjegyeiket Ujitsák meg sorsjegyeiket 

-
 

majdnem nagyobb a kétszáz évvel 
ezelőtt felledezett első mikrosz- 
kópnál is. 
A jelentések szerint Vladimir 

Zworkyn, Amerika legnagyobb vil- 
lamosságí vállalata kisérleti labora- 
tóriumának vezetője és a kisérletek 
legtőbb irányitója világraszóló fel- 
iedezéssel lépett a nyilvánosság előre 
elé. Az amerikai Virpinia állambanáó1 és 
fekvő Richmondban feltalált egy, 
mikroszkópot, amellyel nökének 

százszor erősebb nagyitást téből ar- 
tud elérni, mint az eddign György 
ismert legerősebb mikroszaz erdélyi 

kóppal. n beállott 

Ezzel a készülékkel az eddigi Ielenedés 
sérletek szerint egymilliószoré a poli- 
nagyitást sikerült elérni, ez azonbaó uuló- 
csak a kisérletek kezdeti eredmén örgy már 
mert Zworkyn és tudóstársap] s hosszabb 
megállapitásai szerint rövid itazott. Ugy 
belül tizmilliószoros nagyitásokai aktusa az 
el lehet érni. átta el/ 

AZ ELSŐ LÁTHATÓ ATOK ahép- 
mü- 

A kérdés szakértői, a legkiválóób 
amerikai elektrooptikusok megdöfb. 
benve látták, hogy a kisérleti 
talára felerősitett lemezen megjofje- 
nik egy atom, amelyet eddig em- 
beri szem nem látott. Az atóm 
nagyitása egymilliószoros volt. A4z 
atom képe mintegy 3 centiméter 
átmérőjü fényes folt alakjában je- 
lent meg a vetitőlemezen. 

Ezután egymásután következlek 
a temezen a legkülönbözőbő mikro- 
organizmusok, csupa olyan lény, 

amelyet tudós eddig mép nem lát- 
hatott. 
lömbözőbb genyképző baktériumok 

lettek láthatóvá az ultramikroszkóp 
segitségével. 

A himlő virusa; a legkü- 

A találmány jelentősOgét e pil- 
lanatban még talán teksem lehet 
teljes egészében mérni, Egész bi- 

zonyos, hogy olyan találmánnyal 
áll szemben a tudományos világ, 

amely beláthatatlan lehetőségeket 
rejt magában. 

u ultramikroszkóp 
nz. ui uilráka



4. oldal. A VILAG- 

Vladimir Zworkin, 
optikus, az optikai lencsék helyett, 
amelyek természetesen fénnyel dol- 

még nem lehet részletesen hozzá- goztak, elektrónokat alkalmazott. 

A lencse helyén hatalmas 
erejü mágneses mező 

van 

az ultramikroszkópon. A képeket 
iuoreszkáló lemezre vetitik. Ennek 
a lemeznek még egy külön nagy 
előnye van. A mikroszkópba ter- 
mészetesen eddig egyszerre csak 
egy ember nézhetett bele, mig 
most a iluoreszkáló lemezen meg- 
jelenő parányi atomok egymillió- 
szorosra felaagyitott képét akár- 
hányan nézhetik egyszerre. 

A tudós többi találmánya 

Zworykin tudományos munkássá- 
gáról egy ismert francia tudós a 
következőket mondotta : 
- Külföldi hiradásokból már én 

is értesültem ennek az ultramikrosz- 
kópnak a feltalálásáról. Természe- 
tesen ezekből a hirekből egyelőre 
nem lehet tisztán és világosan 
megállapítani, hogy mit is jelent 
az uj találmány. Az bizonyos, hogy 
ilyenlajta mikroszkóp szerkesztésé- 
vel már Zworykín előtt más tudósok 
is foglalkoztak. Néhány hónappal 
ezelőtt már sikerült megkonstruálni 
egy olyan készüléket, amelynek 
segitségével 

negyven-ötven, sőt nyolcvan 
ezerszeres nagyításokat ér- 

tek el. 

aki elektro- ] 

Zworykin nevéhez egyébként már 

a fényt hanggá alakitja át. 

Természetesen egymilliószoros na- 
gyitásról meg nem volt szó. Tudo- 
mányos szempontból éppen ezért 

szólni a kérdéshez. A hiradasok 
nem adnak teljesen tiszta képet. 

eddig is egészen nagyiontoságu 
találmányok füződtek. 
- Évekkel ezelőtt konstruált egy 

készüléket, amelyet ikonszkópnak 
nevezett el. Ez a készülék először 
tette lehetővé távolbalátási leadá- 
soknál szabad téren vagy szinpadon 
mesterséges vagy természetes vilá- 
gitás mellett nagy jelenetek felvé- 
telét. Itt is elektronokkal dolgozott 
Zworykin. 
- Zvworykin rendkivül sok talál- 

mánya között van egy elektrosok- 
szorozó. amelynek teljes felhaszná- 
lásával még nincs teljesen tisztában 
a tudományos világ. Egészen bi- 
zonyos, hogy ennek á készüléknek 
még sokkal nagyobb jelentősége 
van annál, mint amire ma hasz- 
náljuk. Jelenleg a hangostilmeknél 
alkalmazzák ezt az elektrosokszo- 
rozót, egy kis két-három centiméter 
átmérőjü fényes csövecskét, amely 

- Láthatatlan hősugarakkal lát- 
ható képet lehet késziteni Zworkyn 
egy harmadik találmányaval. ame- 
lyet a csillagászatban és a hadá- 
szatban használnak. Ha ez az uj 
ultramikroszkóp találmány csaku- 
gyan az ő nevéhez füződik, akkor 
mindezek a találmányai eltörpülnek 
e mellett. 

A perek lavinája fenyegeti a ,Sorat az alkalma- 
zottak tömeges elbocsájtása miatt 

(Cluj-Kolozsvár.) Alig egy hó- tézkedésének erkölcsi fogyatékos- 
napja annak, hogy a Sora áruház 
megnyitotta kapuját, már is töme- . 
gesen bocsátja el alkalmazottait. 
Már 20 nappal a megnyitás után 
megkezdték az elárúsító személy- 
et leépítését. Egymásután szólí- 
'tták be a kisasszonyokat és ad- 
ák tudomásukra, hogy elmehetnek 
ás állást keresni, mert a bazár 
zgatósága nem rellektál többé 
mnkájukra. 
Vajjon mi lehet az oka a töme- 
es elbocsátásoknak ? A karácsonyi 
mepek elmultával vége a bazár 
almának ? Bekövetkezett volna 
umit sokan sejtettek, - zuhant 
azár népszarűsége, elmúlt a 
aegvarázs ? 
A magántisztviselők és kereske- 

almi alkalmazottak szindikátusa 
y felhívást tett közzé az egyik 

aelutáni lapban, mélyben lelszó- 
lita a Sora elbocsátott alkalma- 
zottait, hogy jogaik védelmére mi- 
elébb jelentkezzenek a szindikátus 
helyiségében Str. lorga 16. szám 

alat. 
gy értesültünk, hogy eddig 
wé mint huszan fordultak a szin- 
dikátushoz és kérték annak támo- 
gatását, a furcsa indokkal történt 
elbocsátásuk következtében szen- 
vedett jogsérelmeik orvoslására. 
Legtöbbjükkel ugyanis egy hónapra 
szóló szerződést kötött a Sora 
igazgatósága s a hónap letelte 
után kidobta őket. 

Előzőleg azonban még tanfolya- 
mot is kellett hallgatniok s az is- 
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kolázás ideje alatt nem kaptak fi- 
bél és májbajok, zetést. 

A szindikátus jogvédő irodája 
meg nem engedhetőnek tartja az 
alkalmazottak tömeges elbocsátását 
minden kártérítés nélkül s ezért 
pert is akar indítani az elbocsátot- 
tak nevében. 

Ezzel 
lottuk, hogy a Sora ügyésze maga 
is belátta az igazgatóság ezen in- 

ved, egy üveg Gastro D elhaszná- 

rakban és drogériákban vagy pos- 
kapcsolatban azt is hal- 

ságát s hajlandó lenne közbenjárni 
a célból, hogy a társaság valami 
kártérítést fizessen az utcára do- 
bott alkalmazottaknak. 

A törvény ugyanis úgy intézke- 
dik, hogy a próbaidő 15 napnál 
hosszabb időre nem terjedhet, már 
pedig itt egy hónapról van szó. 
Viszont a már előre egy hónapi 
időtartamra kötött szerződés élén- 
ken bizonyítja a munkaadó rossz- 
hiszemű turpisságát, mert így 
akarta kijátszani a törvénynek az 
előzetes felmondást előíró és az 
alkalmazottat némiképpen védő 
intézkedését. 

Mindenesetre figyelemmel fogjuk 
kísérni az eseményeket. 

Feleségem hosszu hónopok 
őta gyomor- és epebántál- 

makban szenved... 

Tafrov Nicolae, Vinga községbeli 
lakos irja nekünk a következőket: 
...Feleségem, aki hosszé évek óta 
gyomor és epebántalmakban szen- 

lása után olyan feltünő javulást 
mutatott, hogy az egész községben 
feltünést keltett ez a világhirü 
gyógyszer sziveskedjenek még egy 
üveget küldeni... 
A világhirü amerikai Gastro D. 

azért olyan népszerü és nélkülöz- 
hetetlen minden családban, mert 
10-15 éves gyomor, epe, vese, 

ideges makacsi) 
feitájások eseteiben, rövid kura 
után (3-4 üveg) kitünő eredmé- 
nyeket mutat fel. Orvosok is 
ajanlják. 

Gastro D. kapható gyógyszertá- 

tán meg rendelhető 135 lejutánvét 

rádiózás történetében. 

képét a televizió közvetítette Eúró- 
pából Amerikába, egy fiatal leány, 

mellett Császár E. gyógyszertárában, 
Bucuresti, Calea Victoriei 124. 

Cluj-Kolozsvár, 1939. január 13. 

Gróf Bethlen György és dr Willer 
bevonásával ma folytatják városunkban 
a magyarság képviseletére vonatkozó 

tárgyalásokat. 

Dr. Silviu Dragomir kisebbség- kével, Bethlen György grólial tu- 
ügyi tőkormánybiztos a magyar datta a tárgyalások megkezdését s 
nemzetkisebbségi egyházak kultu- éppen ez oknál fogva Bethlen 
rális és gazdasági intézményeinek György el is halasztotta Bucures- 
vezető egyéniségeivel tárgyalt. A l tibe való utazását, nehogy olyan 
keddi tárgyalásokat mára halasz- l látszat támadjon, míintha a ma- 
tották el, mivel feltűnést keltett, gyarság két vonalon folytatná a 
hogy a volt magyarpárti vezetőket tárgyalásokat. 
Dragomir főkormánybiztos kedden Ellenben Bethlen György ifelkérte 
még Kolozsváron nem vonta be a a magyarság Bucurestiben tartóz- 
tárgyalásokba s éppen ezért kellő [ kodó képviselőjét, dr. Willer Jó- 
megállapodások nem is történhet- ! zsefet, hogy jöjjön el Kolozsvárra 
tek. Dragomir kormánybiztos szer- ; s eddigi tárgyalási eredményei 
dán már kihallgatáson jelent meg közlésével vegyen részt a mai na- 
Calinescu belügyminiszternél s ez pon ifolytatandó tárgyalásokban. 
alkalommal a tárgyalások tovább- 
folytatásának irányelvei kerültek 
szóba. 

Értesülésünk szerint Bánify Mik- 
lós gróf a volt Magyar Párt elnö- 

Bethlen György gróf majd e tár- 
gyalások további fejleményeihez 
képest fog Bucurestiben a befejező 
megállapodások végett a kormány- 
köröknél megfelelő lépéseket tenni. 

A kéményseprőmesterek ügyét Z2-én 
ismét tárgyalja a bukaresti biróság 

(Cluj-Kolozsvár.) Több ízben be- [ tének lényegét, mert még most 

számoltunk a kéményseprőmeste- sem dolgozhatnak. E hó 22-ikére 

rek és a primaria közötti harcról, tűzte ki a bíróság a kéményseprő- 

mely most már közel egy éve fo- ! mesterek panaszának tárgyalását, 

lyik. Amint most értesülünk, az amelyre persze a primariát is meg- 

ügynek újabb fejleménye van. A / idéztek. 
kéményseprőmesterek, miután a A mesterek most abban remény- 

város nem engedte meg nekik, kednek, hogy ezen a tárgyaláson 

hogy visszatérjenek kerületeikbe és végre eldől az ügyük s legalább 

ott saját számlájukra dolgozhassa- ezután világosabban körvonalozzák 

nak, ismét a bukaresti közigazga- majd azokat a jogokat, amelyeket 

tási bírósághoz fordultak. iparuk gyakorlására a bíróság ré- 

A felsőbb bíróságtól azt kérik, , szükre megadott. 
hogy magyarázza meg előző ítéle- 1 

! 
l 

Világszenzáció a rádiózás terén 
Most már lehetséges lesz a rádió mozi előadás közvetitése- 

(London.) Olyan esemény történt, [ televiziós szolgálat egyik alkalma- 
amelyet Marconi első sikeres szik- zofttja. 
ratávíratozásához hasonlítanak a A rádiómérnökök nemrég azt 

I nitték, hogy a televiziós közvetítés 
Newyorkban felfogták a londoni ! legfeljebb Száz kilométernyire le- 

Alexandra Palace televiziós közve- hetséges. Azután Párissal, majd a 

títését. A studió életének egyes skandináv államokkal sikerült az 

jeleneteit vetítették át Amerikába angol televiziónak összeköttetést 

s Newyorkban tisztán látták a ké- teremtenie. Most pedig diadalma- 
san megjárta az elektromos hullá- 
mokon közvetített kép a 3000 
mérlöldes utat Európa és Amerika 
között. 

peket. Az első ember, akinek a 

a 23 éves Joan Miller, az angol 

Atzél Dya bárónő 

vallomása után 

a kolazsvári katonal törvényszék elrel- 
Mueltedt.foth fugó fiának lefartóztatását 

A kolozsvári katonai törvényszék 
kedden folytatta Atzél Dya bárónő 
bünperének tárgyalását. A bárónőt 
mint ismeretes, tultott határátlépés 
miatt tartóztatták le. A keddi tár- 
gyaláson Atzél Dya bárónőt Róth 
Hugó dr. ismert kolozsvári ügyvéd 
fia. Róth Félix védte. Az izgatottan 
viselkedő bárónő vallomása után 
a katonai törvényszék elrendelte 
Róth Félix őgyvéd letartóztatását, 
mert az a gyanu merült fel ellene, 
hogy a védőügyvédnek tudomása 
van a bárónő rejtett céljairól. Ugyan- 
akkor a katonai törvényszék elren- 
delte Róth Hugó dr. őrizetbevéte- 
lét és vád alá helyezését is. Ezt a 
rendelkezést azonban nem lehetett 
végrehajtani, mert Róth Hugó dr. 
jelenleg külföldön tartózkodik. A 
tárgyalást azután bizonytalan időre 
elhalasztották. Jogászi körökben 
élénken pertraktálják a különleges 
jogi esetet, amely akörül forog, 
hogy ilyen esetekben kötelezi-e a 
védőt az ügyvédi titoktartás, vagy 
nem. 

Játszanak bizalommal a 

Loteria de Sat 
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Regina Maria 46. 

Szombat este 9 óra: ANGYALT 
VETTEM FELESÉGÜL. (Va- 
szary János, Szecsán Mihály és 
Eisemann Mihály zenés vigjátéka. 
Világsiker. Fényes Alice, Sándor 
Stefi, Benes Ilona. Paál Magda, 
Feledi Éva, Kovács György, Mé- 
száros Béla, Nagy István, Tóth 
Elek, Tompa Sándor, Csóka 
József, Lantos Bela, stb. fellép- 
tével. Rendező: Szabados Árpád. 
Vezényel: Stefanidesz Józsel. 
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